Beszélgetés a 2014-es Madách-évről.

2014. január 17-én Salgótarjánban, a  Dornyay Béla Múzeumban
A beszélgetést vezette: dr. Kovács Anna, a Mikszáth Kálmán Társaság elnöke és 

dr. Csongrády Béla, a Madách Hagyományápoló Egyesület elnöke

SHAH GABRIELLA, a Dornyay Béla Múzeum igazgatója köszönti a megjelenteket, örömét fejezte ki, hogy a Mikszáth Kálmán Társaság visszatért  alapításának székhelyére, s itt tartja programját.

DR. KOVÁCS ANNA

    Bevezetőjében a Társaság elnöke pár mondatban elmondta mit jelent számára Mikszáth és Madách, melyek azok az intézmények, helyek (Horpács, Csesztve) melyek nagyobb figyelmet, segítséget érdemelnének az írói hagyatékok megőrzéséhez. 

   Mi vezette Társaságunkat, mikor a programot terveztük, s amikor a nyílt levelet szétküldtük, egyeztetve a gondolatot egy másik helyi civil szervezettel, a Madách Hagyományápoló Egyesülettel, kiknek annyira fontos Madách, mint nekünk Mikszáth.

    Címzetes, örökös elnökünk, dr. Praznovszky Mihály javasolta, hogy névadónk születésnapjának megemlékezésekor - még időben, az év elején - vegyük számba, milyen fontos események lehetnek, melyhez kötődnünk szükséges az év folyamán.

A legtermészetesebben adódott, hisz már hónapok óta benne vagyunk személyesen is: Madách Imre halálának 150. évfordulója – méltó megemlékezés-sorozat az évfolyamán.

   Megtörtént azon intézmények, hivatalok, civil szervezetek számbavétele, akiknek fontos lehet az ügy, és most itt vagyunk. Többen eljöttek, köszönet érte, többen jelezték, hogy nem tudnak jelen lenni, de támogatják az ügyet.

DR. CSONGRÁDY BÉLA

Magára nézve és Egyesületükre is kötelezőnek érzi a Madách és Mikszáth hagyományápolást. Mikszáth számos mondata, gondolata, mintha most is érvényes lenne, úgy fogalmazott több mint száz éve, mintha most írta volna sorait, ez Andor Csaba megemlékező beszédéből is egyértelműen kiderült.

   Örül a beszélgetésnek, hisz Salgótarjánban vagyunk, s eddig szinte megyei szinten  zajlott minden e témával foglalkozó kezdeményezés. Madách ügyben sok minden történt itt is. A Madách Gimnáziumban több évtizede méltón ápolják névadójuk örökségét. Itt van Varga Imre csodálatos Madách szobra, mely minden év elején a megemlékezések helyszínéül szolgál, s természetesen a 1998-ban létrehozott Madách Hagyományápoló Egyesület, kik a Madách előtti tisztelgést saját, egyéni eszközeikkel teszik meg immár 15 éve.

   Tájékoztatott arról, hogy január 21-én lesz Salgótarjánban a hagyományos megemlékezés, ami 13 órakor kezdődik a Madách Gimnáziumban, s 15.30 órakor a Madách szobornál, koszorúzási ünnepséggel zárul. Salgótarján város Önkormányzata is magáénak érzi az évfordulót, hivatalos rangját is megadva az eseménynek.

   Köszönti, és jó hogy itt van Csesztve község polgármester, ami azt is jelzi, hogy a helyi gondolat nyitottá vált.

    Elmondta még, hogy január 22-én a Madách Színház Kamara-termében a Zenthe Színház bemutatja T. Pataki László Kit szerettél, Ádám? című színpadi művét, mely már szintén az évfordulós eseménysornak egy országos megnyilvánulása.

   Röviden szólt arról, ami személyesen érinti, 21-én előadásként hangzik el a Madách Gimnáziumban, de kötetként is meg fog jelenni az 1964-ben elindult legújabbkori Madách-kultuszról egy összegzés, számba véve az 50 év eseményeit, élményeit.

ANDOR CSABA, a Madách Irodalmi Társaság tiszteletbeli vezetője, szót nem szaporítva, rögtön  Madách és Salgótarján kapcsolatát vetette fel, jelezve, hogy Praznovszky Mihály jegyzetei között talált rá azokra az 1862-ben írt újságcikkekre, melyek arról szólnak, hogy „Nógrád megye hölgyei a jövő tavaszon a Petőfi által oly szépen megénekelt Salgóvár romjain majálist fognak rendezni…”. Javasolta, hogy Társaságunk felkarolhatná ezt az ötletet, még akkor is, ha ez valóban lehet, hogy meg sem történt.

   Kérte, ha megoldható az októberi programot – Csesztve-Sztregova – egyeztessék, hisz a kéthelyszínes Madách nap nehézségekbe ütközik.

   Javasolta még, hogy ne feledkezzünk meg arról, hogy jövőre 200 éve született Veres Pálné, kiről szintén illik megemlékezni.

TARNÓCZINÉ MÁTÉ MELINDA, Salgótarján Megyei Jogú Város Önkormányzatának kulturális tanácsnoka szerint, az igaz, hogy Salgótarján nem hagyományosan a Madách ünnepségekre fókuszált, de épp a mai nap délelőttjén ült össze a Megyei Jogú Város kezdeményezésére egy munkabizottság ez ügyben, ahol több ötlet, javaslat született, az általuk fenntartott intézmények részéről.

   A Madách Hagyományápoló Egyesület és a Gimnázium több színvonalas rendezvényt tervez, kiemelte: drámaíróverseny, kiállítás, rajzpályázat, fotópályázat, vetélkedő, irodalmi verseny -, de a Balassi Bálint Megyei Könyvtár, a Palócföld Szerkesztősége, a Dornyay Múzeum is javaslatot tett programokra. 

    A helyi rendezvények biztosítéka, hogy a Városi Önkormányzat támogatja és segíti ezen rendezvények létrejöttét, programfüzetet is kívánnak készíteni.

TÓTH NORBERTNÉ, tagtársunk és a kisterenyei hagyományápolók képviselője ajánlja a győri Madách-gyűjteményt megtekintését, gazdag, felbecsülhetetlen értékei miatt, ill Csukly László Madách-füzeteit, melyek szintén hasznos információkat adhatnak az év megszervezéséhez.

KOVÁCS ANNA elmondta, hogy az anyagból már volt bemutatva pár érdekesség régebben, itt a múzeumban egy kiállítás kapcsán, esetleg újra lehetne kezdeményezni.

KORONCZI KORNÉLIA, tagtárs és a salgótarjáni TKM klub egyik vezetője elmondta, hogy az éves programjuk már kész, és a klubjukban október 1-én előadást hallgatnak meg Madách Imréről, 4-én kirándulnak Csesztvére és a Görbeországba.

   Kéri, hogy ha az Önkormányzat programfüzetet készít, a civil szervezetek is kerüljenek bele.

MOLNÁR ÉVA, a Balassi Bálint Megyei Könyvtár Igazgatója szerint jó példa vagyunk a jó együttműködésre, de a meghívottak köre szinte mindenhol ugyanaz. Az lenne jó, hogy hogyha átfedések nem lennének, hogy minél többen részt tudjanak venni egy-egy programon, hisz gazdagnak és érdekesnek ígérkezik. Összehangolás és egymásra figyelés eredményesebbé teheti az évet.

KOVÁCS ANNA véleménye szerint a munkacsoport, illetve a közös programfüzet ezt a célt szolgálja

SZTERMEN ILDIKÓ és BÁSTI ISTVÁNNÉ  társasági tagok, nyugdíjas pedagógusok

helyeslik a koordinálást, valóban tapasztalják, hogy egyazon körrel találkoznak egy-egy rendezvényen. Hiányolják az iskolák, a diákok részvételét, jelenlétét.

SHAH GABRIELLA tájékoztat arról, hogy az igen gazdag képzőművészeti gyűjtemény Madách illusztrációiból vándoroltatható kiállítási anyagot állítanak össze, melyet az iskoláknak ajánlanak fel. Felveszi a győri múzeummal a kapcsolatot a Madách-gyűjteményből válogatott kiállítás miatt.

CSONGRÁDY BÉLA javasolja, hogy a Zenthe Színház egy előadást a Madách Gimnáziumnak ajánlhatna.

PALMAN IMRE, Csesztve polgármestere szerint már  készülnek az októberi irodalmi napra, a kéthelyszínes, egy napos szervezés szerinte sem működik, felveszik a kapcsolatot a pozsonyiakkal, s egyeztetnek. Olyan programot igyekszenek szervezni, amely emeli a színvonalát az Irodalmi Napnak. Szeretnék visszaállítani azt a hangulatot, mely régebben volt, és százakat mozgatott meg. Segítséget szívesen fogadnak.

TOLNAY GÁBORNÉ, tagtárs problémának látja azt is, hogy sokan a városban nem ismerik a helyszíneket, mint pl. hol van a Madách szobor, ugyanis nincsenek eligazító táblák a városban.
KOVÁCS ANNA

Tájékoztatja még a jelenlévőket, hogy a pozsonyi Magyar Kultúra Múzeuma teljesen nyitott minden programra, együttműködésre. A  salgótarjáni múzeum képzőművészeti gyűjteményének reprezentatív Madáchot ábrázoló ill. a Tragédiához köthető alkotásai bemutatásra kerülnek az sztregovai kastély dísztermében.

A beszélgetést vezetők megköszönik a jelenlétet, elköszönnek.

Az emlékeztetőt készítette: Bagyinszki Istvánné, a Mikszáth Társaság titkára

Salgótarján, 2014. január 20.


